

見識先進海南艦

參觀者：助提高市民國防意識 增強民族自豪感自信心

見證國家國防力量

由海軍海南艦和長沙艦組成的編隊21日起一連5天訪港，讓市民有機會近距離感受國家軍事力量。多位昨日參觀海南艦的市民接受香港文匯報訪問時形容，自己被這艘代表中國海軍現代化建設最新成果的「海上巨無霸」震撼，深刻感受到國家國防力量的強大，希望今後能有更多機會見識國家先進軍艦。多位地區人士參觀後亦表示，會透過不同方式分享是次參觀經驗，提高市民國防意識，增強他們的民族自豪感和自信心。

●香港文匯報記者 胡恬恬



●參觀者與軍人在艦載直升機前合影。 李冠洪供圖

昨日下午的參觀2點起開始入場，大批市民早已在入口處排起長隊。排在隊伍頭位的是中一學生蔡同學，他在接受香港文匯報訪問時表示，在入口處遠遠地就能感受到海南艦的壯觀，自己已經迫不及待想靠近參觀，感受這艘國家自主研製的首艘兩棲攻擊艦。他表示，自己對軍事方面很感興趣，希望通過參觀對國防和軍事有更深的了解。

退休人士楊先生是一位擁有十幾年航海經驗的資深船長。他參觀完海南艦後向香港文匯報記者表示，自己見過不少外國的戰艦和貨船，但海南艦仍令他深感震撼。「以前我們做水面工作的時候，見到的都是外國的軍艦，沒想到今天我們國家也能造出這麼先進的軍艦。」楊先生感慨道：「這艘軍艦不僅噸位大，而且設計非常先進，具備很強的作戰能力，這讓我感到非常自豪。」

讚官兵精神抖擻 訓練有素

北區區議員李冠洪一邊向香港文匯報記者展示收穫的紀念品，一邊激動地表示，以前只在電視上見過軍艦，沒想到這次能親自參觀。他分享道，登上甲板的那一刻，看到寬闊的飛行甲板上停放着的直升機，艦島上各種先進裝備一應俱全，官兵們精神抖擻、訓練有素，他為之深深震撼與感動。



●排頭位的中一學生蔡同學。 香港文匯報記者涂穴 攝



●市民與旅客一睹海南艦英姿。香港文匯報記者涂穴 攝



●市民與旅客登艦參觀。 香港文匯報記者涂穴 攝



●Michael和兒子。 香港文匯報記者涂穴 攝

民建聯離島支部主席祝慶台接受香港文匯報訪問時表示，此次參觀海南艦活動，對增強市民的民族自豪感和自信心具有重要意義。「國防是國家安全的重要保障，通過參觀，市民們可以更加直觀地感受到國家實力的強大。」祝慶台說：「亦使我們更有文化自信、制度自信和道路自信，相信中國和香港的未來會更加美好。」

中西區區議員張嘉恩參觀後向香港文匯報記者表示，見到許多市民、學生和家長到場後發現無法進入參觀，覺得很可惜。她希望政府能夠多舉辦類似活動，並給機會予更多市民，尤其是青少年，親身體驗國家軍事力量。「大家都好有熱情，如果能夠開放更多機會，相信會受到更加熱烈的歡迎。」

區議員：將與街坊分享參觀經驗

灣仔區議員莫繡安參觀後亦向香港文匯報記者表示，自國家首艘航空母艦遼寧號2017年訪港後，自己一直十分期待再次有機會登艦，昨日的參觀讓她能夠再次近距離見證祖國國防力量的強大，再次增強自己對國家安全和防務事務的認識，她表示會將這些寶貴經驗在日後的地區工作中與街坊市民分享，提升市民的國防安全意識。

退役南非海軍：近距離見過最現代化的軍艦之一

停靠在招商局碼頭的海南艦需憑票參觀，許多未能入場的市民依然到場，希望在碼頭附近的海邊一睹海南艦的風采。昨日在碼頭附近的海旁，一位來自南非的退役海軍Michael一邊欣賞着海南艦，一邊電話聯繫自己的兒子前來觀看。

Michael在接受香港文匯報記者訪問時表示，這艘軍艦是他近距離見過的最漂亮、最現代化的軍艦之一。「這是一艘非常現代化的軍艦，你會注意到它沒有傳統的槍炮，而是裝備了先進的導彈和魚雷，」Michael說，「其設計極具隱蔽性，雷達難以探測，體現了中國在軍事科技領域的進步和實力。」

身為居港已經30年的香港人，Michael表示，為中國感到驕傲，也很幸運香港可以受到祖國的庇護。「我愛香港，也愛中國，如今我們看到愈來愈多的中國軍艦出現在這裏，希望下次能有機會親自上到軍艦近距離參觀。」

Michael的兒子Jack也對軍艦表現出了濃厚的興趣。Jack說，這艘軍艦看起來非常酷，這也是他第一次在現實生活中看到如此龐大的軍艦，感到非常興奮。

●香港文匯報記者 胡恬恬

啟德體育園再演練 模擬應對突發狀況效果佳



▲體育園外進行安檢演練。 香港文匯報記者北山彥 攝



▶園內模擬觀賽時有人受傷的突發情況。 香港文匯報記者北山彥 攝

香港文匯報訊（記者 唐文）啟德體育園青年運動場昨日進行壓力測試演練，特區政府動員約5,000名公務員及社區人士，模擬場館滿員時入場、觀賽及散場情況，以及期間可能遇到的各樣突發狀況，包括有人意圖攜帶生果刀入場，觀眾突然跌倒受傷，密集人群疏散等。是次測試整體效果理想，警方認為運動場已有足夠準備應付未來活動。

警：足夠準備應付未來活動

特區政府昨日動員約4,500名公務員及500名社區人士扮演觀眾，進入啟德體育園青年運動場。場外設兩個安檢區，分別服務由啟德站和宋皇臺站前往運動場的人士，前者設4個安檢通道，後者設12個，包括兩個特快通道供無攜帶隨身物品的人士使用。

安檢過程大致順暢，工作人員提醒觀眾提前取出鑰匙、手機等金屬物品，攜帶的刀具、水樽需要當場棄置，大型行李則可在指定地點寄存。坐輪椅人士進場會經過特別通道，陪同人員亦需進行安檢。記者現場觀察，大部分攜帶小型手袋的市民可在約一分鐘內完成檢查。

觀眾入場後，場內座無虛席，警方隨即安排演練救治傷員的突發場景，包括一名觀眾疑似在上樓梯期間扭傷腳踝。保安員即時疏導人群並通知活動控制室，安排身穿反光衣的聖約翰救傷隊先安撫傷者情緒，並在受傷處進行冰敷及包紮。活動控制室即時撥打999電話，救護員馬上趕到現場，將傷者送院。

警方是次安排了三種散場方式：正常散場，兩天散場及密集散場，首2,000名觀眾以正常步行至宋皇臺站；其後1,000人撐傘以正常步速到宋皇臺站離開；最後2,000人以密度較高但步速較慢的情況步行至宋皇臺站。

同步測試天雨安排與港鐵運力

特區政府運輸及物流局局長林世雄、文化體育及旅遊局局長楊潤雄及保安局局長鄧炳強昨日到場監督。鄧炳強表示，警方及相關部門表現出色，「同一時間很多人入場，很多人帶違禁品，負責同事都是很有效率處理到。」

警方行動部高級警司陳憲鈞介紹，昨日的測試涉五大範疇：

- 一是安檢，園方採納警方早前建議，增加人手並設特快通道和特別通道，以提高效率；
- 二是測試指定座位安排，觀眾入座及驗票流程暢順；
- 三是人群管理，參加者以不同形式離場，警方及民安隊都有足夠人手應對，並會因應情況調整人流管制措施；
- 四是應付突發事件，例如有人帶違禁品或意外受傷送院等，顯示園方保安與不同部門的協調及溝通良好；
- 五是港鐵配合實施客流管理，迅速消化散場人流。

陳憲鈞表示，今次測試整體效果理想，運動場已有足夠準備應付未來坐滿5,000人的活動。警方會收集測試參加者填寫的電子問卷，作事後分析並與有關部門跟進，務求優化各項安排及措施。

歷史實境解謎賽助學生識國情

香港文匯報訊（記者 楊盈盈）為慶祝中華人民共和國成立75周年，香港津貼中學議會昨日在九龍真光中學舉辦「心繫家國3.0」聯校國民教育活動——建國歷史實境解謎比賽暨中國非物質文化遺產博覽，通過虛擬實境技術，重現有關新中國成立歷程的多個重要歷史情境，激發香港青少年對國家歷史文化的興趣與熱愛，增強他們的民族自豪感和責任感，比賽共吸引50所學校超過400名學生參與。

是次活動將歷史與科技融合，利用虛擬實境技術，重現包括中國共產黨第一次全國代表大會、二萬五千里長征、西安事變、建國大典等場景，讓學子穿越時空，親歷波瀾壯闊的歲月，體驗踏上二萬五千里長征的艱難征途，領會紅軍戰士勇往直前的革命精神。比賽中，參與學生亦通過角色扮演當時的愛國青年，理解歷史人物的內心世界，並於解謎過程不斷探索、思考並解決問題，考驗歷史知識和智慧。

活動的另一亮點是中國非物質文化遺產博覽會。43項榮登聯合國教科文組織非物質文化遺產名錄的瑰寶，如粵劇、中醫針灸、太極拳、雲錦織造等，均在校園璀璨亮相。通過參與體驗工作坊、攤位遊戲以及觀賞精彩表演等，讓同學近距離感受珍貴的文化遺產，體會中華文明的博大精深，激勵年輕人傳承和發揚這份寶貴的文化遺產。

昨日的比賽最後由崇真書院、香港真光書院及中華基督教會銘基書院學生分獲冠軍季軍。香港真光書院學生成員接受訪問時分享，團隊在比賽前有額外收集資料，並靠大家齊心協力找出線索成功解謎，認為活動可讓參與者對國家的歷史進程有更全面的認識。銘基書院的學生則表示，最大的體會是感受到同學們都很積極投入地參與比賽，透過分工合作，各自發揮所長。

蔡若蓮盼學子體會先輩奮鬥精神

為比賽主持頒獎禮的特區政府教育局局長蔡若蓮表示，希望同學們通過實境解謎，親身感受由中國共產黨建立到新中國成立的歷史進程，每一個場景都承載深厚的歷史意義，從中體會革命先輩不懈奮鬥、自強不息的精神，日後為國家貢獻所長。

津中議會主席李伊登表示，作為教育工作者，引導年輕人了解相關歷史，不僅為了銘記過去，更要讓他們體會國家繁榮穩定來之不易，是無數先烈前輩不懈奮鬥的艱苦成果，「身為中華兒女，我們既為國家的輝煌成就感到無比自豪，同時更要認識自己肩上的責任與使命，將愛國情懷轉化為實際行動，為國家的未來添磚加瓦，貢獻力量。」

她強調，將繼續堅守「心繫家國」的初心，探索國民教育的新形式和新途徑，培育深懷愛國心的新時代青年，共繪中華民族燦爛的明天。



▲解謎比賽冠軍得主崇真書院學生與教育局局長蔡若蓮合影。 香港文匯報記者楊盈盈 攝

實境解謎比賽參賽師生大合照

香港文匯報記者楊盈盈 攝

